

Q 年会、春节团拜会、节前宴请……对于不少高档酒店、宾馆、服饰租赁和花卉销售商来说，春节前一段时间一向都是“吸金”旺季。但是在“八项规定”、“反四风”等政策下，南京这些行业今年却再次遭遇了“寒冬”，尤其是酒店。江苏省餐饮行业协会秘书长于学荣昨天就毫不避讳：在中央省市的节俭要求下，目前江苏市场上10%的餐饮企业面临关门或已关门。

不过，在这股节俭清风的吹拂下，现代快报记者探访也了解到，这个市场正在悄悄地发生着变化：各种各样的年底聚餐规模小了，形式变了，企业自娱自乐的多了，而一些高档酒店也放低身价“亲民”了……

针对备受关注的“年会”风，专家直言，其实企业并不要过度纠结，只要掌握好度，不铺张浪费，年会实际上已成为很多企业一年一度不可缺少的“家庭盛会”，对于他们来说，年会可以达到激扬士气、加强员工感情沟通以及宣示新一年目标等目的。

现代快报记者 鹿伟 刘伟娟 毛丽萍

节俭风频吹之下，朴素成“时尚”

年会转型



节俭之风频吹，让一年一度的年会也受到了影响，昔日的奢华、铺张让位给了朴素、低调 东方IC供图

酒店：
有酒店零订单，有企
业因请不到官员取消年会

位于河西的一家大酒店，此前一直是许多政府部门、公司企业年会的首选场所。“现在每天陆续都有订单，但也有打电话询问，但预订的消费额明显大大下降，政府部门的年会从去年开始就没有了。”该酒店的相关负责人透露。

以往，大公司的年会一般都很洋气，喜欢搞宴会，员工们可以一边看歌舞表演，一边吃饭聊天。这就需要一个相对较大的场地，因此，每年从10月底、11月初开始，各大酒店的大厅就陆续被预订出去。而12月中下旬更是预订的高峰期。“像我们酒店的一个大厅能容纳两三千人，最火爆的时候，今年的年会刚办完就有单位跟着预订了明年的年会。”这位负责人透露说。

不过，自从去年中央出台了“八项规定”后，各地刮起了“节俭风”，致使南京的一些高档大酒店要么出现了“退订潮”，要么人气

急速下降。相比之下，河西这家酒店的日子还算是好过的，新街口的一些酒店情况要糟糕得多。

“目前我们还没收到一个年会订单，往年这时候早就开始预订了，下个月是预订最火爆的时候。”现代快报记者刚一提及今年年会预订的情况，一家大酒店的相关负责人就忍不住抱怨说。

这家大酒店位于新街口，位置、环境都不错，往年一些政府部门的团拜会，公司企业的答谢会等都喜欢在这里举办。据悉，这里的人均餐费在150元到200元不等，按15桌—20桌的规模算，场地租赁费在3000元到5000元之间。可是，今年这家大酒店却异常冷清，这位负责人直言不讳：公款消费的部分，他们早已放弃，目前主攻的是公司企业的消费。可这一部分的消费现在看也不容乐观。

记者走访多家服装租赁店发现，往年服装租赁店都会有生肖动物的头套。如今，不少店里还摆放着生肖兔和生肖龙的头套。今年，快报记者还没发现有服装租赁公司里摆着生肖马的头套。

服饰租赁：

去年有退订的，今年

不敢涨价

年底的公司年会少不了文艺表演，因此，每到年底，服装租赁店都要“火”一把。不过，对于今年底的服装租赁小高潮，多家经营服装租赁的店主表示不抱太大期望。

大行宫附近的一家服装租赁店老板向现代快报记者坦言，去年还有退订的，今年也不敢涨价。

“衣服我要小号的。”“还少一顶帽子。”11月21日上午，大行宫附近的这家服装租赁店内，8名中年女子正忙着挑演出服。她们将在公司退休职工年底聚会上进行表演。令她们开心的是，老板同意她们提前一天拿走衣服，还不用多付费。往年，老板都是不肯的。该服装租赁店老板告诉现代快报记者：“一些单位开始取消年会了，或是不再大操大办了。去年就有这个征兆了。”原来，去年年底，有几家企业预订了他们的演出服装，结果后来都退订了，说是公司临时取消了年会。“因此，今年我们也没敢涨价。”该店老板称，普通服装还是新的40元租一天，旧的35元租一天，礼服是80元租一天。“原则上是这个价，但是便宜点也租。”老板有些无奈。

随后，现代快报记者又来到大行宫附近的一家舞蹈培训机机构。该公司负责人介绍，他们也接到了多家公司的年会舞蹈编排业务。其中，也是以民企为主。对于今年年会形势，该负责人比较担忧。“去年有家公司员工排练了两次，就取消排练了，说是公司临时取消了年会。”当晚，该舞蹈培训机构一名学员称，她就是在国企工作的，“去年就有风声说公司要取消年会，不过后来还是办了。但今年，还没听说要办年会的消息呢，估计不办的可能性较大。”

采访中，现代快报记者了解到，今年舞蹈培训市场的培训价格跟去年持平。一支舞蹈的价格在1600元到2000元左右，课时约在6到8节。

舞蹈培训机构：
民企开始排练，国企
静悄悄

每到年底，也是舞蹈培训机构较忙的时候。他们要承接各家公年会舞蹈节目的编排业务。现代快报记者11月22日走访了南京多家舞蹈培训机构，获悉现在已经公司开始为年会舞蹈进行排练了，其中，以民营企业为主，国有企业还没有动静。

“1、2、3、4……”11月22日晚上7点多，位于太平南路的三石舞蹈工作室，负责人兼舞蹈教练乔磊正在给一家民企的员工排练舞蹈。这支舞蹈是根据鸟叔的新曲《Gentleman》来编排的。主打的摇臀动作，时时不成为笑点。乔磊告诉现代快报记者，将公司年会定在厂房举办的这家公司，是他的老客户。“电子行业的外资企业，规模不小，有大几百名员工呢。”李先生称，之所以价格迟迟定不下来，是因为年会地点不在酒店在厂房，就多出搭建舞台等项目了。因此，价格跟往年也没有了可比性。不过，有意思的

是，李先生称，这家公司的年会菜

公室内修补一件衣服。“现在租服装的不多，还没到时候，不过，来咨询的人倒是不少。”该店老板还向快报记者抱怨，今年年会的主题节目都不是很明确，害得他们也做不了准备。“前年年会流行穿越节目，古代服饰很受欢迎；去年流行骑马舞，裤装很好租。今年都不知道流行什么，也没有方向，就知道出来个‘土豪’这一热名词。还好，咱们店里金光闪闪的衣服还不少，希望到时候能派上用场。

记者走访多家服装租赁店发现，往年服装租赁店都会有生肖动物的头套。如今，不少店里还摆放着生肖兔和生肖龙的头套。今年，快报记者还没发现有服装租赁公司里摆着生肖马的头套。

文化公司：
咨询的多，敲定的少

“年会在奔向土豪的路上被拉了回来。”11月20日下午，在一家位于新庄广场附近的文化公司内，负责人李先生接受现代快报记者采访时，表示今年的公司年会不但数量在减少，而且规模也在减小。“有个客户就是如此，将年会的地点由酒店搬到了厂房。”

“可以啊，我们就是承办年会的。”“节目我们能出，也能帮你们编排。”当天下午，李先生接受现代快报记者采访时，不时地接到客户的咨询电话。他称，像这样的来电咨询每天都要接10多个，但是到目前为止，敲定的没几家。

李先生告诉现代快报记者，将公司年会定在厂房举办的这家公司，是他的老客户。“电子行业的外资企业，规模不小，有大几百名员工呢。”李先生称，之所以价格迟迟定不下来，是因为年会地点不在酒店在厂房，就多出搭建舞台等项目了。因此，价格跟往年也没有了可比性。不过，有意思的

是，李先生称，这家公司的年会菜

肴将是现场烹饪的。

现代快报记者了解到，李先生经营的文化公司规模不是很大，但他从事承接各类演出、策划活动行业19年了。他告诉现代快报记者，最早接触年会是在2005年。“2009年左右年会开始盛行。后来，一些企业对年会的要求越来越高，在年会方面的投入也越来越大。”不过现今，提倡勤俭节约，不少公司开始取消年会，或是减小规模了。

与此同时，文化公司提供的年会表演收费标准，今年也没上涨。李先生称，民族舞在600元至800元/人，唱歌是1500元/人，两人相声是2000元到3000元/个，魔术表演在1000元左右。“不过，提倡节俭办年会的话，公司可以不花钱请人表演，让大家一起参与，奖品也是特别实用，比如大豆油、钢等。”

去年响应中央的规定，总下文，年会取消，不过，年底每人多发了200块钱，算是补贴吧。”程女士解释说，以往的年会大家聚餐也就是每人200元的标准。聚餐期间，会穿插一些小游戏，让大家一起参与，奖品也是特别实用，比如大豆油、钢等。

今年的年会还会不会办？程女士坦言，办的可能性很小，目前总部还没说法，如果不办，估计也会和去年一样发200元。

“办不办年会，我觉得无所谓，也就是吃饭嘛，其实我们关系比较好。”

“其实一场年会花不了多少钱的，这毕竟是企业文化的一种体现，再说大伙儿也都盼着年底聚在一起，乐呵乐呵。”

鲜花市场：
客户是政府部门的，
以前羡慕现在同情

鲜花销售，主要依靠各种节假日和各种活动来带动。“最近的销量虽然比平时多了，可比起往年未来，却大大减少了。”昨天，在南京城东一经营花店十几年的老板罗小姐苦笑着摇了摇头。

“一般(年末)销售量占整年的30%。今年肯定达不到。”夫子庙花鸟市场的杨老板也直言。

为什么会下降？很多花店员工脱口而出：“领导规定不能用花了。”他们告诉记者，往年，拥有一些政府部门、事业单位、国有企业这类大客户，是让别人艳羡的事情。但今年谁要是说自己有很多这样的客户，别人必然会投来同情的目光。因为相关的政府规定和禁令，这些单位基本不再购买鲜花了。反而是那些主要做私人和企业生意的商家业务更稳定。

而另一家花店的老板方小姐聊起这个就不在意，“我的客户一般是私人企业，影响不大。”

变
节俭风之下
年会朴素多了

·年会取消，改发200块钱

程女士在江宁的一家大型国企上班，在她的印象中，以往的年会就是年底聚餐，大家一起玩玩游戏，发发奖品，从来没有表演。

东西买回来了，梅小姐和同事们便开始制作海报，DIY各种装饰品。“比如布置舞台，我们在网上淘了气球、彩带等，店主还附送了一些小装饰品，去大市场批发了鲜花，总共花了几百块钱。”

梅小姐说，如果找广告公司，至少得上千元，因为人力成本太高，但今年为了压缩开支，多以企业员工“自娱自乐”的表演为主，把往年的专业主持人换成了公司职员来担当。此外，今年年会礼品和抽奖环节也将有所缩减，一家大型国企的办公室行政人员称，去年的奖品像iPhone之类的电子产品比比皆是，但今年公司年会从现拟定的奖品名单和数量来看，不仅奖品的种类少了，奖品的“含金量”也逊色了很多。

东西买回来了，梅小姐和同事们便开始制作海报，DIY各种装饰品。

“表演这一块，基本上不用花钱，创意自己想，服装可以借，音乐上网搜，演员都是我们自己上阵，大家自娱自乐嘛。”梅小姐表示，“中央八项”规定的用意是好的，鼓励提倡节俭，但她觉得没必要一腔风似的全部取消年会。

“其实一场年会花不了多少钱的，这毕竟是企业文化的一种体现，再说大伙儿也都盼着年底聚在一起，乐呵乐呵。”

·买东西到布置会场，年会全部“DIY”

今年“双十一”前后，在一家合资企业上班的梅小姐特别忙，除了上网给自己淘东西外，还得帮公司淘年会用品。大到演出道具，小到一根丝带，梅小姐全部在网上搞定。

他认为，开年会很重要，是人与人沟通的重要方式，是一个必不可少的环节，“历史上有那么多的节日，目的其实就是同一个，促进人与人之间的沟通，我们要分析中央精神的内涵，而不是不让办年会，而是不让铺张浪费。”他说，他们虽然现在已经是民营企业，但从没有放低对自己的要求，“民企，也没有什么权利可以随便吃喝。”他告诉现代快报记者，今年他们单位的年会会跟往年一样继续，“这是第9年了，我们不主张在外面办，每年都在单位食堂，聚一下餐，节目由员工自导自演，娱乐开心一下

就行。”

而另一位在国有企业工作的刘先生则透露，单位今年取消了往年“开一天会，然后到周边赢商网度假村玩上一天”的年会形式，改为“工作报告+零食+内部表演节目”的“茶话会”形式。

往年大型企业的年会会请一些演出策划公司承办演出和现场环境设计，甚至请一些明星助阵，但今年为了压缩开支，多以企业员工“自娱自乐”的表演为主，把往年的专业主持人换成了公司职员来担当。此外，今年年会礼品和抽奖环节也将有所缩减，一家大型国企的办公室行政人员称，去年的奖品像iPhone之类的电子产品比比皆是，但今年公司年会从现拟定的奖品名单和数量来看，不仅奖品的种类少了，奖品的“含金量”也逊色了很多。

东西买回来了，梅小姐和同事们便开始制作海报，DIY各种装饰品。

“表演这一块，基本上不用花钱，创意自己想，服装可以借，音乐上网搜，演员都是我们自己上阵，大家自娱自乐嘛。”梅小姐表示，“中央八项”规定的用意是好的，鼓励提倡节俭，但她觉得没必要一腔风似的全部取消年会。

“其实一场年会花不了多少钱的，这毕竟是企业文化的一种体现，再说大伙儿也都盼着年底聚在一起，乐呵乐呵。”

·地点改厂房或食堂，年会全部“DIY”

问及会不会取消年会，昨天，江苏大通集团的董事长卢显忠表示，不会。

他认为，开年会很重要，是人与人沟通的重要方式，是一个必不可少的环节，“历史上有那么多的节日，目的其实就是同一个，促进人与人之间的沟通，我们要分析中央精神的内涵，而不是不让办年会，而是不让铺张浪费。”他说，他们虽然现在已经是民营企业，但从没有放低对自己的要求，“民企，也没有什么权利可以随便吃喝。”他告诉现代快报记者，今年他们单位的年会会跟往年一样继续，“这是第9年了，我们不主张在外面办，每年都在单位食堂，聚一下餐，节目由员工自导自演，娱乐开心一下

就行。”

至于公开转地下的涉及多少，相关人士表示，无法统计，也无法得知。

算账

江苏年会收入 估计比往年降三成

10%的餐饮企业面临关门或已关门

相比各大酒店年会订单，记者采访的河西那家酒店算不错的。但是该酒店的相关负责人粗略算了一下，目前预订的场次与往年差不多，但今年光年会这一块的整体收入，保守估计会比往年少三成多。

这位负责人坦言，年会的形式变化了，消费水平也随之下降。比如，一场宴会吃饭标准一般是200元/人；一场茶话会一般提供干果、点心、茶水等，收费标准也就人均几十元。他举了酒店一个大客户的例子：这家公司有近3500人，此前连续四年的年会均是以宴会的形式举办。因是老客户，不收场地费，按吃饭标准200元/人收费。今年这家公司开始走节俭路线，早早预订了茶话会。“茶话会以人均50元标准算吧，每个人就比往年少了150元，算下来损失60多万元！”

昨天，江苏省餐饮行业协会秘书长于学荣证实，在中央省市的节俭要求下，江苏餐饮行业确实受到影响，尤其是高档餐饮。据统计，目前江苏10%的餐饮企业面临关门或已关门；30%是亏损的；30%是有微利的；30%属于正常盈利。“餐饮企业要想办法转型，比如重点打造休闲餐饮、特色餐饮，或者推出团餐，降低菜价，让更多的老百姓能消费得起。”于学荣建议。

据悉，在中央提出“八项规定”和“厉行勤俭节约、抵制铺张浪费”的要求后，餐饮企业特别是高端餐饮营业额大幅下降。南京餐饮商会调查显示，1—8月，高档餐饮企业近九成营业额同比下降，下降幅度较好的为10%—50%，较差的达到80%。同时，餐饮类上市公司股价集体下滑，如全聚德预计上半年净利润比去年同期下降10%—40%，湘鄂情预计亏损额直逼前两年净利润总和，股价更是下降了53%。

思考

年会，办还是不办？ 专家：可以办，“阳光”就行

年会，办还是取消？对于许多企业的这种纠结，南京师范大学大社会学专家徐翔及吴亦明均认为，其实年会并不一定要取消，但是看你怎么做。

“首先要明确开年会的目的，如果是年度总结、联络感情、布置下一年的工作，大家坐在一起热闹闹地吃个饭，未尝不可，只要不浪费就行。”徐翔认为，从目前的情况来看，各大政府部门、企业响应政府的号召效果还是很明显的，公款大吃大喝至少有所收敛。同样，吴亦明强调，任何单位办年会，只要不用公款，不让纳税人买单，“我觉得都没问题，反之则坚决杜绝。”

提到现在的年会“冷”现象，他们觉得许多单位为了表明自己的清白，执行起来有点过度。以年终答谢为例，这是一个单位凝聚人心的重要时刻，也是为了给员工更多奖励和鼓励，没必要“一刀切”，直接取消，可以选择从简，或者以低调的方式进行。



抽奖是年会的传统环节之一 CFP供图